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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 14971

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na interpelację nr 14971 z dnia 5 lutego 2026 r. pana Jarosława Sachajki 

i pana Grzegorza Lorka, Posłów na Sejm RP, w sprawie zuchwałego wtargnięcia 

aktywistów w dniu 24 stycznia 2026 r. do schroniska dla bezdomnych zwierząt 

w miejscowości Sobolew, a także ucieczki pewnej liczby psów do pobliskiego lasu, 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

W przypadku zamknięcia schroniska dla zwierząt w pierwszej kolejności konieczne jest 

przeniesienie zwierząt przez gminy, które umieściły zwierzęta w tym schronisku, do 

innego schroniska dla zwierząt. 

Procedura czasowego odebrania zwierzęcia domowego na mocy art. 7 ustawy o ochronie 

zwierząt1 dotyczy natomiast przypadków w których dochodzi do znęcania się nad 

zwierzęciem lub gdy pozostawanie zwierzęcia u dotychczasowego właściciela lub 

opiekuna zagraża jego życiu lub zdrowiu. Procedura  jest prowadzona przez wójta 

(burmistrza, prezydenta miasta) właściwego ze względu na miejsce pobytu zwierzęcia. 

W przypadku odebrania zwierzęcia domowego zgodnie z art. 7 ustawy o ochronie 

zwierząt1, zwierzę takie powinno trafić do schroniska dla zwierząt. W wyjątkowych 

przypadkach zwierzę może być przekazane innemu podmiotowi, w tym organizacji 

społecznej, przy czym za każdym razem podmiot, który ma zapewnić opiekę zwierzęciu 

na czas jego czasowego odebrania, określany jest przez wójta (burmistrza, prezydenta 



miasta) w decyzji administracyjnej. Należy ponadto podkreślić, że organizacja społeczna, 

która odebrała interwencyjnie zwierzę, nie staje się automatycznie dysponentem tego 

zwierzęcia, co często umyka w dyskusjach na temat budzącej kontrowersje instytucji 

czasowego odebrania zwierząt, a podmiot wyznaczony do zapewnienia opieki czasowo 

odebranemu zwierzęciu nie ma prawa przekazać tego zwierzęcia innej osobie. Zgodnie z 

ust. 6 art. 7 ustawy o ochronie zwierząt1, odebrane zwierzę podlega zwrotowi, jeżeli sąd 

nie orzeknie w trybie art. 35 ust. 3 tej ustawy1 przepadku zwierzęcia, a także jeżeli 

postępowanie karne w tej sprawie zostanie umorzone. 

Jednakże jak zdaje się wynikać z informacji uzyskanych przez Ministerstwo Rolnictwa 

i Rozwoju Wsi od wójta gminy Sobolew, zwierzęta z zamkniętego schroniska 

w Sobolewie nie zostały odebrane po wydaniu decyzji administracyjnej, ale zostały 

przekazane Instytutowi Ochrony Zwierząt sp. z o.o. (NIP 611-283-39-32) na mocy 

umowy zawartej z wójtem gminy Sobolew przez Instytut Ochrony Zwierząt sp. z o.o. 

(NIP 611-283-39-32), który zobowiązał się przyjąć zwierzęta do prowadzonego przez 

siebie schroniska pod adresem Wojtyszki 18, 98-277 Brąszewice (WNI 10143404). 

W opinii Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi przyjmowanie do schroniska zwierząt 

posiadających właściciela, innych niż czasowo odebrane właścicielowi decyzją wójta 

(burmistrza, prezydenta miast) wydaną na podstawie art. 7 ust. 1 lub art. 7 ust. 3 ustawy 

o ochronie zwierząt1, jest praktyką nieznaną ustawie1. W schroniskach dla zwierząt 

powinny być umieszczone zwierzęta odłowione na podstawie uchwały rady gminy 

określającej program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt, przyjętej przez radę gminy na podstawie art. 11a ust. 1 uchwały 

o ochronie zwierząt1. W schronisku dla zwierząt mogą zostać również umieszczone 

zwierzęta domowe lub laboratoryjne, które zostały czasowo odebrane właścicielowi 

decyzją wójta (burmistrza, prezydenta miast) wydaną na podstawie art. 7 ust. 1 lub art. 7 

ust. 3 ustawy o ochronie zwierząt1. 

Zgodnie z art. 11 ust. 4 ustawy o ochronie zwierząt1 organizacje społeczne, których 

statutowym celem działania jest ochrona zwierząt, mogą wspomagać samorząd 

w sprawach ochrony zwierząt domowych przed bezdomnością i w tym celu prowadzić 

schroniska dla zwierząt. 

Tym niemniej, odpowiadając na pytanie dot. aktualnego właściciela zwierząt 

z zamkniętego schroniska w Sobolewie, Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi informuje, 



że jednostki podległe Ministrowi Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie są organem właściwym 

w zakresie śledzenia przeniesienia prawa własności zwierząt i z tego powodu nie jest 

możliwe ustalenie osób lub podmiotów, do których przekazane zostały zwierzęta 

po przekazaniu ich na własność Instytut Ochrony Zwierząt sp. z o.o. 

W odniesieniu do pytania dotyczącego rozwiązań z zakresu kontroli schronisk 

dla zwierząt, pragnę poinformować, że z dniem 18 marca 2026 r. wejdzie w życie 

ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt3. Ustawa ta wykonuje przepisy 

rozporządzenia 2016/4292, określając m. in. zasady zatwierdzania lub rejestracji 

podmiotów utrzymujących zwierzęta lądowe, w tym w zakresie dotyczącym schronisk 

dla zwierząt. 

Ustawa o zdrowiu zwierząt3 w art. 108 zmienia ustawę z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o ochronie zwierząt1, dostosowując m. in. definicję schroniska dla zwierząt do przepisów 

rozporządzenia 2016/4292. Zgodnie z nową definicją schroniskiem dla zwierząt, 

podlegającym obowiązkowi rejestracji, stanie się każdy zakład w rozumieniu art. 4 pkt 

27 rozporządzenia 2016/4292, w którym są utrzymywane zwierzęta bezdomne inne niż 

zwierzęta gospodarskie, z wyjątkiem gospodarstw domowych, w których utrzymywane 

są zwierzęta domowe i zakładów leczniczych dla zwierząt. Rejestracji będą podlegały 

również inne zakłady, jeżeli gromadzą zwierzęta lub prowadzą obrót zwierzętami 

(np. hodowle psów i kotów). 

Zgodnie z dodanym art. 11c ustawy o ochronie zwierząt1 powiatowy lekarz weterynarii 

będzie przeprowadzał kontrolę schronisk dla zwierząt nie rzadziej niż raz w roku. 

Dodatkowo przepis ten przewiduje rozwiązanie, zgodnie z którym do nowych schronisk 

dla zwierząt, tj. schronisk dla zwierząt rozpoczynających działalność po wejściu w życie 

tego przepisu, zwierzęta będą mogły być wprowadzane dopiero, gdy powiatowy lekarz 

weterynarii przeprowadzi kontrolę tego schroniska dla zwierząt i potwierdzi w 

protokole tej kontroli, że spełnia ono wymagania określone w ustawie o ochronie 

zwierząt oraz w wydanym na jej podstawie rozporządzeniu. Powiatowy lekarz 

weterynarii będzie zobowiązany do przeprowadzenia kontroli poprzedzającej 

wprowadzenie pierwszego zwierzęcia do schroniska dla zwierząt w terminie do 7 dni od 

dnia otrzymania wniosku o taką kontrolę. Dokumentem potwierdzającym spełnienie 

wymagań będzie sam protokół kontroli. W dalszych przepisach art. 11c przewidziano 

środki, jakie powiatowy lekarz weterynarii będzie mógł zastosować w przypadku 



naruszenia przez podmiot prowadzący schronisko dla zwierząt przepisów ustawy 

o ochronie zwierząt1 lub przepisów rozporządzenia z dnia 7 lutego 2026 r. w sprawie 

minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schroniskach dla zwierząt4. 

Niezależnie od powyższego Główny Lekarz Weterynarii zapowiedział zmianę Instrukcji 

z dnia 2 kwietnia 2024 r. w sprawie postępowania powiatowych lekarzy weterynarii 

przy przeprowadzaniu kontroli schronisk dla zwierząt, zobowiązując powiatowych 

lekarzy weterynarii do kontroli schronisk raz na kwartał. Ponadto Główny Lekarz 

Weterynarii zaplanował na 2026 r. audyt nadzoru sprawowanego przez powiatowych 

lekarzy weterynarii nad schroniskami dla zwierząt, który zostanie przeprowadzony we 

wszystkich województwach.

Odnosząc się do postulatu, aby Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji  

wprowadził procedury skutecznego przemieszczania posiłków sił policyjnych dla 

skutecznego przeciwdziałania atakom na schroniska dla bezdomnych zwierząt, na 

gospodarstwa rolne, na fermy i na hodowle uprzejmie informuję, że kwestie 

dysponowania siłami policyjnymi nie mieszczą się w zakresie właściwości Ministra 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi, odpowiedzialnego za działy „rolnictwo” i „rozwój wsi”5. Ww. 

postulat należy przedstawić bezpośrednio ministrowi odpowiedzialnemu za ochronę 

bezpieczeństwa i porządku publicznego.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (t.j. Dz. U. z 2023 r. 
poz. 1580 z późn. zm.)

(2) rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 
2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniającego i 
uchylającego niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu 
zwierząt”) (Dz. Urz. UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.)

(3) ustawa z dnia 21 listopada 2025 r. o zdrowiu zwierząt (Dz. U. poz. 1795) 
(4) rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 7 lutego 2026 r. 

w sprawie minimalnych warunków utrzymywania psów i kotów w schronisku 
dla zwierząt (Dz. U. z 2026 r. poz. 154)



(5) ustawa z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (t.j. Dz. U. 
z 2025 r. poz. 1275 z późn. zm.)
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